
Mai recent, ministrul Eco-
nomiei, dl Dodon a recunoscut

cu o francheţe stînjenitoare că Guvernul nu va mai putea
majora, aşa cum promisese curajos, salariile bugetarilor.
Motivul este unul foarte serios - nu ajung bani. După ce
cîţiva ani buni regimul a raportat voiniceşte că totul se
schimbă spre bine, acum, iată, îşi declară impotenţa…. 

Este adevărat că, în 2006, au intervenit şi factori nefa-
vorabili: blocarea exporturilor de vinuri şi de alte produse
agricole către Federaţia Rusă, scumpirea preţului la gazele
naturale, închiderea frontierei cu România etc. Pe de altă
parte, asemenea situaţii erau, într-un fel, previzibile, or, e
de la sine înţeles: dacă te cerţi cu toţi vecinii, rişti să-ţi
hrăneşti caprele cu morcovii sau merele crescute pentru
export. Actuala guvernare promovează, din păcate, o poli-
tică externă duplicitară şi deci falimentară. 

În aceste condiţii de austeritate şi blocaj, e greu să ne
imaginăm că în R. Moldova revitalizarea culturii ar avea
vre-o şansă. Doar dacă, în linia spiritului populist preferat,
ar putea să-l viziteze oportun pe preşedinte gîndul de a
îndemna oamenii de afaceri să contribuie nu numai la re-
novarea unei mănăstiri, amenajarea unor fîntîni, dar şi la
(re)construcţia unei / unor biblioteci. Dar cum asemenea
investiţii - construcţia de biblioteci - nu prea aduc dividente
politice, nu văd cum s-ar putea întîmpla o asemenea mi-
nune. Plus la toate, guvernarea nu a fost capabilă, deo-
camdată, să profite de avantajele vecinătăţii cu UE.

Astfel că, în această situaţie precară, trebuie să mizăm

şi în continuare pe donaţiile de carte şi echipament, pe aju-
torul financiar extern. Volumul resurselor financiare venite
de la ’90  încoace din România şi destinate fortificării cul-
turii basarabene este amplu. Vom spune doar că nu întot-
deauna ele au fost distribuite şi cheltuite judicios, unele
partide politice, grupări, reviste, publicaţii, persoane
reuşind să beneficieze copios de banii transferaţi de  Bu-
cureşti, fără a înregistra rezultate notabile. Nu putem
spune că a existat proiectul bine elaborat al unei expansi-
uni culturale (ca, de altfel, şi economică).

Ne preocupă, pînă la urmă, partea  luminoasă a
fenomenului, or, nu trebuie să uităm niciodată binele ce ni
s-a făcut. Amintim că la 29  august 1991 la Chişinău a fost
deschisă prima bibliotecă de carte românească din
Basarabia – Transilvania. Apoi, treptat,  au fost  înfiinţate
bibliotecile  Onisifor Ghibu, Tîrgovişte, Alba Iulia, Mara-
mureş, Tîrgu Mureş, fiecare beneficiind anual de cîte 2 000
- 3  000 de volume. Ele aveau, în 2003, un fond general de
500 000 de volume. Tot datorită ajutorului dezinteresat al
guvernului român au fost deschise biblioteci de carte
românească la Bălţi, Floreşti, Ialoveni, Făleşti, Ungheni,
Străşeni, Orhei. De donaţii de carte au beneficiat şi benefi-
ciază: Biblioteca Naţională, Biblioteca Municipală B. P.
Haşdeu din Chişinău, bibliotecile universitare din capitală,
precum şi Biblioteca Ştiinţifică a Universităţii Alecu Russo. 

BŞU, în special, graţie ajutorului acordat de Asociaţia
Pro Basarabia şi Bucovina, Institutul Cultural Român,
Departamentul pentru Relaţiile românilor de pretutindeni
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(DRPP), a reuşit să-şi completeze cu regularitate colecţiile
şi să-şi reînoiască echipamentul. În 2006, spre exemplu,
BŞU prin amabilitatea DRPP, a foat abonată gratis la pub-
licaţiile Apostrof, Convorbiri literare, Arca, Euphorion, Ex
Ponto, Luceafărul, Lumea, Magazin istoric, Ramuri,
Revista 22, România literară, Vatra, Observator cultural.
Prin susţinerea  Fundaţiei Culturale Române (acum Institu-
tul Cultural Român) au fost / sînt posibile editarea la noi a
unor reviste de marcă: Contrafort, Sud - Est, Semn.  

Este o practică internaţională ca o instituţie, o fundaţie,
cetăţenii unui stat anume să susţină cultura sau

democraţia altui stat tînăr chiar dacă îi despart  diferenţele
etnice, religioase, politice. Cu atît mai mult în cazul nostru,
cînd Basarabia este un teritoriu românesc, acest ajutor
este mai mult decît îndreptăţit.  La mijloc e politica , bat-o
vina... Or, guvernarea nu este la fel de sensibilă” la
susţinerea acordată de Federaţia Rusă comunităţii ruse
sau de Ucraina comunităţii ucrainene din R. Moldova..

Resurecţia spirituală de care are atîta nevoie soci-
etatea noastră traumatizată de comunism întîrzie, deocam-
dată.
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Popa, Iulius. Universitatea de Stat “Alecu
Russo” din Bălţi (1945 - 2005). Ch.: Grupul Editor-
ial Litera, 2005. 392 p.

Apariţia acestei cărţi a fost prilejuită de aniver-
sarea a 60 –a a Universităţii de Stat „ Alecu Russo” şi,
complementar, şi a Bibliotecii Ştiinţifice, am spune-o
noi. 

Volumul, realizat de ziaristul Iulius Popa, este, în
fond, un film al evoluţiei instituţiei bălţene din 1945 şi
pînă în 2005. 

Remarcăm spaţiul generos, acordat, spre deose-
bire de alte apariţii editoriale similare, activităţii colec-
tivului Bibliotecii Universitare (date istorice, statistice,
fotografii etc.).


